

# 人力资源社会保障

REN LI ZI YUAN SHE HUI I BAO ZHANG

请您关注

微信:上海人力资源和社会保障

微博:上海人社

抖音:上海人社

网站:rsj.sh.gov.cn

2025年1月9日第2期(周四出版)上海市人力资源和社会保障局主管上海市连续性内部资料准印证(B)第0219号 内部资料 免费交流

## 全国人力资源和社会保障工作会议在京召开

2024年12月30日至31日,全国人力资源和社会保障工作会议在北京召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,落实中央经济工作会议部署,总结工作,分析形势,研究部署2025年重点任务。人力资源社会保障部党组书记、部长王晓萍出席会议并讲话。部党组成员出席会议。

会议指出,过去的一年,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各级人社部门切实加强思想政治引领,坚定不移、不折不扣贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚持加强人力资源开发利用工作主线,攻坚克难、锐意进取,展现新担当新作为新气象,圆满完成各项目标任务。坚持把稳就业作为保民生、促发展、稳预期的重要基础,健全促进高质量充分就业工作体系,突出重点群体,政策供给增空间,就业服务促匹配,技能提升促就业,确保就业局势总体稳定,为经济平稳运行、民生持续改善提供了重要支撑。稳妥有序推进渐进式延迟法定退休年龄重大改革,突出自愿、弹性原则,突出渐进、统筹要求,突出政策衔接和平稳过渡,健全工作机制,回应群众关切,增进社会共识,完善配套措施,加强经办服务,为改革的顺利实施提供了重要保障。

人力资源是发展的第一资源,人力资源服务是实施人才强国战略和就业优先战略的重要载体。近年来,上海市坚持守正创新、开拓进取,推动人力资源服务业深度融入国家战略,着力构建人力资源服务产业赋能发展平台,以“专业化、国际化、品牌化、科技化、标准化”发展理念,努力做大人力资源服务业产业规模、做好产业文章,建设完备的业态产业链和人力资源服务体系,为经济社会发展注入强劲人才活力,为促进高质量充分就业提供有力支撑。

### 创新驱动发展 打造服务新高地

人力资源服务“伯乐”奖励计划,上海市已持续实施4年。该计划对在集聚人才方面作出突出贡献的人力资源服务机构给予奖励,激励和引导人力资源服务机构为用人单位选聘高层次和紧缺急需人才。如今,共有184家次人力资源服务机构申报“伯乐”奖励,推荐选聘人才近650人次。

近年来,上海市充分发挥先行试点优势,着力打造规模庞大、市场健全、业态完备、科技赋能、全国领先的现代化、国际化人力资源服务业体系。

上海市出台《关于加快本市人力资源服务业发展的若干意见》《中国上海人力资源服务业产业园区建设管理办法》《关于促进本市人力资源服务业高质量发展的实施意见》《上海市人力资源服务业创新发展行动方案(2023-2025年)》等一系列扶持政策,为人力资源服务业打牢发展根基。

目前,上海市已经集聚了一批国内外领先的优质人力资源服务机构,人力资源服务产业规模持续保持全国领先地位。

2022年3月,商务部、人社部联合认定中国上海人力资源服务产业园区为首批

统筹抓改革、促发展、惠民生、优服务,深化社会保障制度改革,完善相关人才政策和制度体系,健全工资收入分配制度,健全劳动关系协商协调机制,持续提升人社便民服务水平,人社事业高质量发展扎实推进,各项制度更加成熟定型。统筹谋划、密切协同,创新举办标志性重要活动,参加47届世界技能大赛取得金牌榜、奖牌榜和团体总分第一名,举办第二届“一带一路”国际技能大赛、第二届全国乡村振兴职业技能大赛、全国劳务协作暨劳务品牌发展大会、第22届中国国际人才交流大会等,人社事业发展平台延伸拓展,凝聚了共识合力,扩大了工作影响力。

会议强调,2025年是进一步全面深化改革的关键一年,是“十四五”规划收官之年。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,坚持以人民为中心的发展思想,坚持稳中求进工作总基调,完整准确全面贯彻新发展理念,以加强人力资源开发利用为主线,进一步全面深化改革,稳就业、强技能、促增收、防风险,统筹推进各项工作,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢基础。

会议强调,要自觉用党中央对形势

的科学判断统一思想、统一意志、统一行动,牢牢把握宏观环境和内在条件的深刻变化,切实增强责任感使命感紧迫感,坚定信心、主动作为,扎实做好改革发展稳定各项工作。以构建就业友好型发展方式为主线,更加突出就业优先导向,实施重点领域、重点行业、城乡基层和中小微企业就业支持计划,强化就业政策落实,加强重点人群就业支持,加快提升就业服务质效,全力以赴完成就业目标任务。以大规模开展职业技能培训为重点,实施职业技能培训专项行动,确保渐进式延迟法定退休年龄改革稳妥有序实施,扎实推进专业技术人才队伍建设,优化完善海外引才支持保障机制,加快塑造现代化人力资源。以工资收入分配和社会保障制度改革为着力点,健全最低工资制度,深化薪酬制度改革,适当提高社会保障待遇,夯实稳健运行的社会保障制度基础,积极促增收促消费。以维护社会和谐稳定为底线,着力防范行业性、区域性、规模性失业风险和劳动关系群体性矛盾纠纷风险,加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障,清理整治欠薪,加强资金安全管理,切实抓好人社领域风险防范化解。

会议强调,要统筹协调推进工作落实,增强工作规律性认识,统筹好有效市

场和有为政府的关系,统筹好加力增量和落实存量的关系,统筹好政策制定和基层基础的关系,统筹好利益多元和增进共识的关系,统筹好推动发展和确保安全的关系,更有针对性、创造性地开展工作,确保取得实实在在的效果。

会议要求,要提高政治站位,坚持和加强党的领导,确保人社工作正确政治方向,切实把拥护“两个确立”、做到“两个维护”体现在增进民生福祉的实效上。加强作风建设,树牢和践行正确政绩观,使各项政策举措体现民意、增进民利、赢得民心。持之以恒正风肃纪反腐,深化以案促改促治,力戒形式主义、官僚主义,持续为基层、企业和群众减负,整治群众身边不正之风和腐败问题。

会议要求,要扎实做好岁末年初各项工作,精心组织就业援助月等活动,确保各项社保待遇按时足额发放,强化工资支付保障,加强矛盾纠纷排查,提高安全责任意识,集中力量办好惠民实事,守住兜牢民生底线。

相关部门和单位有关负责同志,驻部纪检监察组负责同志、部属各单位主要负责同志,各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团人力资源社会保障部门主要负责同志参加会议。会上,10个省份作了发言交流,其他省份作了书面交流。

## 为发展注入人才活力 为就业提供有力支撑

——上海市推动人力资源服务业高质量发展



人力资源服务领域特色服务出口基地。2024年12月,中国上海人力资源服务出口基地海外联络站正式启用。新加坡、西班牙、印尼、阿联酋、日本、中国香港等首批6个联络站,进一步拓展了海外服务,点燃了上海人力资源服务高水平开放新引擎。

2024年以来,上海市首届人力资源服务洽谈大会、长三角公共就业服务示范项目展暨上海市人力资源协作洽谈大会、人力资源国际合作交流活动暨上海市人力资源服务洽谈大会等多场不同主题的供需对接活动先后举办,为人力资源的流动与合作、展示与对接搭建平台,促进人力资源服务业高质量发展,提升上海市人力资源服务业的品牌知名度和

影响力,为经济社会高质量发展注入新动能。

这些活动中,共计400余家次人力资源服务机构参展,1600余家次用人单位参会洽谈,超200余家达成合作意向。

### 专业精准高效 注入发展新动力

人力资源服务业具有很强的专业优势,是促进市场化、社会化就业的重要力量。2024年1月,上海市首届人力资源服务洽谈大会举办。对于这届大会,不少参会的人力资源机构负责人竖起大拇指——“以前都是一对一拜访客户,如今能够集中与客户见面,这样的机会很宝贵。”“当面咨询有助于和客户形成更紧

密的联系,提高供需对接的效率。”

人力资源服务业精准匹配供需,加速人力资源顺畅有序流动,为上海市经济社会高质量发展注入新动能。

在“上海公共就业招聘新平台”,人力资源服务机构开起了“旗舰店”。各类招聘信息资源汇聚到网络上,求职者只需实名登录,就可轻松获取海量岗位信息。目前,“上海公共就业招聘新平台”已经吸引了中智、外服、外企德科、毕业生、实习僧、1号职场等人力资源领域知名机构入驻并开设“旗舰店”,丰富求职者的岗位选择,拓宽求职者的选择范围,提高他们应聘的成功率。

依托中国上海人力资源服务产业园区、中国上海人才市场等载体,上海市聚焦高校毕业生、农民工等重点就业群体,持续开展“百日千万网络招聘”“国聘行动”等专项活动。该市组织人力资源服务机构进校园、进企业,精准开展就业招聘活动,有效促进重点群体就业。

上海市还实施“乐业上海优+”行动,集成推出系列招聘、创业扶持、技能培训、乐业地图、劳动维权、宜居宜业等一揽子政策服务举措,推进“15分钟就业服务圈”建设,助力更多劳动者特别是高校毕业生等青年群体乐业在上海、成就新未来。

2024年以来,上海市共组织各类招聘活动65场,其中线上26场、线下39场,近1万家用人单位参加,提供岗位20万余个,达成初步意向5万余人次。(下转四版)